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“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

64ª Sessão Ordinária - 07/08/2025 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Bom dia a todos! Bom dia aos vereadores, vereadora! Bom dia à população que nos 

acompanha pela galeria, nos acompanha pelas redes sociais, via YouTube! Bom dia à 

imprensa, servidores da Câmara Municipal de Rio Branco!  

Vamos dar início à sessão desta quinta-feira. Sob a proteção de Deus, declaro aberta a 

64ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa, da 16ª Legislatura, em 7 de agosto de 

2025.  

Votação da Ata. A Ata da Sessão anterior foi disponibilizada aos pares com 

antecedência a esta Sessão. Em discussão, em votação. Por favor, peço aos vereadores 

que não votaram que votem a Ata. Votação encerrada. Ata foi aprovada por 

unanimidade.  

Peço ao secretário que faça a leitura do Expediente.  

Primeiro-secretário Vereador Felipe Tchê lê o Expediente de 7 de agosto de 2025.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, vamos agora para a Tribuna Popular. A Tribuna de hoje foi 

solicitada pelo Sr. Eloísio Ermelindo da Silva e tem como tema “Gratidão”. (Vereadora 

Lucilene Vale: Presidente, Questão de Ordem). Questão de Ordem, vereadora.  

Pela Ordem 

Vereadora Lucilene Vale 

Eu quero só aqui, eh, sobre a fala da nossa amiga Elzinha, que ela tá doente hoje e 

pediu pra gente avisar, tá bom. Tá muito gripada. 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Obrigado, vereadora. Justificada a ausência.  

Cumprimento o inscrito, o Sr. Eloísio Ermelindo da Silva. Por favor, Sr. Ermelindo. 

Conduziremos o ato da seguinte forma: o inscrito fará uso da palavra e logo após 

abriremos espaço para manifestação dos vereadores presentes, que podem manter a 

inscrição através do grupo WhatsApp. Então, logo após a fala do Sr. Ermelindo, se não 

tiver inscrito no grupo de WhatsApp, a gente encerra o ato. Concedo agora a palavra 

ao Sr. Eloísio Ermelindo da Silva. Por favor, Sr. Eloísio, o Senhor tem 15 minutos. Até 15 

minutos pra sua fala.  

Tribuna Popular 

Tema: Gratidão 

Solicitante: Sr. Eloísio Ermelindo 

Orador: Sr. Eloísio Ermelindo 

Cumprimento a todos. Primeiramente, eu quero cumprimentar a Mesa de diretoria, na 

pessoa do nosso Joabe Lira, Presidente da Câmara Municipal Legislativa do Rio Branco, 

do Estado do Acre. Também o Felipe Tchê, né (ri). Acho que ele já tá reclamando. 

Cumprimento também em nome do Vereador Samir Bestene, cumprimento o plenário 

e os parlamentares, né. Eu quero também cumprimentar quem tá fazendo a escrita 

aqui, escrevendo, a qual faz a conjuntura de acontecer a Ata possa estar sendo depois, 

eh, escrita e dada para cada um saber o que foi feito durante essa Sessão. Também eu 

quero cumprimentar a Polícia Legislativa, todos que trabalham dentro dessa Casa de 

lei para que o bom andamento da Casa possa ter, eh, um bom seguimento. Eh, e 

também o plenário, ou seja, que estão lá fora, eh, a plenária que tá assistindo seus 

repórteres, vários segmentos comunicativos, né, para que possa chegar lá e acontecer 

alguma coisa, né. Obrigado. Eu quero agradecer àqueles que servem água, café, assim 
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por diante, né. E convidar também os que estão assistindo via YouTube, pela internet, 

Instagram, aonde chegar hoje a Sessão, né.  

E hoje eu vou falar sobre gratidão. É bem na verdade, Presidente, que a gente chega 

aqui, eu cheguei aqui cobrando de muitas coisas. E hoje podemos ver que muitas 

coisas em Rio Branco mudou, que muitas coisas foram feitas. Quem muitas coisas 

muito sabe, eu sou Presidente Nacional da Pessoa em Situação de Rua, Presidente. 

Desde 2012, eu estava aqui à visita, 2016, perdão, 2016, para poder dar uma palestra 

ali na Diretoria da Segurança Pública e vi a situação que se encontrava as pessoas em 

situação de rua. Eu quero dizer pra vocês, vereadores, Samir Bestene, como era que a 

pessoa comia, como era líder do prefeito que tá aqui na Câmara, que eles comiam. Ele 

comia assim, Vereador Felipe: três bolachas rosquinhas e duas bolachas creme cracker 

e um gole de café preto. Esse era a refeição do Centro POP. E hoje eu falo pra vocês 

aqui o que vem acontecendo. Foi quando veio a pandemia, a então deputada, que era 

prefeita, Socorro Neri, liberou marmita porque o restaurante não podia doar porque 

estava fechado da pandemia. E eu me lembro que o Senhor Prefeito Bocalom, na 

campanha, que ele pegou também Covid e eu falei pra ele se ele ia cancelar a marmita 

porque a Covid acabou. E ele bateu no meu ombro e falou assim: “Não, “Sorriso”, nós 

vamos continuar!”. E até o dia de hoje está. Não é marmita hoje, hoje melhorou. Eu 

quero perguntar aqui pros nobres vereadores, tanto Oposição, como governo, como 

Situação: alguns de vocês foram lá no Centro POP conhecer? Alguns foram lá na Dona 

Elza conhecer o que é uma pessoa em situação de rua? Então hoje eu vejo, houve uma 

mudança dramaticamente, porque o Tribunal de Justiça doou um prédio e a Socorro 

Neri rapidinho encaminhou a pessoa lá sem consultar a cidade. E as marmitas virou 

troco de moeda. Troco de moeda, Vereador Samir. E começou a trocar. Foi quando o 

restaurante, o Centro POP mudou. Mas mudou para melhores, por quê? Porque hoje o 

Centro POP não é mais o Centro POP antigo, que as pessoas chegavam lá, brigavam, 

puxavam a faca, até arma tinha, agrediam funcionários. Hoje o Centro POP virou 

transferência, aonde as pessoas chegam lá, tomam o seu banho, tiram o seu 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

documento. Se tiver pra falar com o Tribunal de Justiça, tem alguém que dá assessoria 

lá, lá tem pessoas que dão essa assessoria, né. E comida? Onde eles comem? Na rua? 

Marmitex? Não. O Restaurante Popular. Isso é nível Brasil, Vereador Eber Machado. 

Isso é nível Brasil. E hoje o Centro POP... Eu quero que vocês pedem na rede social, 

tem um jornalista ali, a mortalidade, Presidente, caiu. O ferimento caiu. Não se fala 

mais. O IML não anuncia mais que morreu “fulano” por assassinato. Então hoje as 

pessoas estão começando a entender qual é o caminho deles, né. E a gente vê muitas 

vezes as pessoas baterem aqui, que o prefeito fala isso, que o prefeito fala aquilo. E o 

Centro POP esteve até na Assembleia. Comer um bolo sem assar. Comer um salgado 

cru, porque não esperou o resultado. Depois de quase dois meses, nós temos um bom 

resultado. É o único movimento que entra no carro da bondade social e sai campeão, 

pessoas em situação de rua. E hoje eu posso dizer pra você que eu quero agradecer, 

primeiramente, o secretário que foi vereador dessa Casa, o João Marcos Luz, ele foi 

vereador dessa Casa. Ele colocou, vem colocando as pessoas em situação de rua na 

dignidade. Tem o Comitê Intersetorial Municipal e está saindo um plano da população 

de rua municipal. E o Marcos Luz vem fazendo um trabalho gigante com as pessoas em 

situação de rua. Vem fazendo! Por quê? Hoje nós vemos que houve mudança, hoje 

houve mudança, tá lá o Centro Pop. dona Elza vai abrir mais uma casa de acolhimento, 

vereadores, vai abrir mais uma casa de acolhimento, né. E é isso que eu falo pra vocês. 

E eu quero dizer pra vocês aqui que nós aqui não estamos brincando, mas sim eu tô 

monitorando a cidade, eu tô monitorando os bairros. Eu tô vendo o que tá 

acontecendo com as pessoas em situação de rua. Hoje nós não temos visto pessoas 

feridas com armas, com faca, né. Mas hoje nós temos visto pessoas mudando, até tem 

pessoa que já mudou de cidade, mudou de bairro, saiu daqui e começou a fazer coisa 

que é muito importante, né. Então hoje eu vejo assim, o que precisa, Lucilene, 

vereadora Lucilene, precisa mudar, é criar a casa de apoio a pessoas dependente 

químico, que tem em toda cidade, todo o Brasil menos Rio Branco. E eu quero aqui 

dizer pra vocês nobres vereadores, eu não sou inimigo de vocês. Mas eu quero que 
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possam pensar um pouquinho naquelas pessoas em situação de rua. Vai lá no Centro 

Pop! Vai lá! Diz que ia matar, diz que ia roubar na Sobral, disse que ia fazer um monte 

de coisa, pelo contrário, as pessoas chegam lá... um dia, eu visitando as pessoas em 

situação de rua, eu falei pra eles assim, eh, vereadores, eu falei assim que nós ia, eh, 

voltar pro Centro. Ele falou: “Não, Sorriso, deixa nós lá mesmo”. Porque lá só pessoa 

em situação de rua vai fazerem o atendimento, né? E é isso. Eu também quero 

agradecer a Semsa, no meu bairro, Samir, que tu também esteve por lá, Albert 

Sampaio. Nós tinha um médico, Presidente, e ele ficava só até 10h da manhã, não 

tinha médico na URAP a tarde, foi quando que o secretário Rennan e o prefeito 

colocou dois médico oficial, tem um ajudando lá, mas vai vencer o contrato dele, que 

era três, então vão ficar dois médicos de manhã e de tarde. Eu quero até que tu 

registre aí, Samir, que nós não tinha médico, hoje nós temos uma URAP que funciona 

dentro de Rio Branco, né. E funciona bem, né. Eu quero falar também do consultório 

na Rua. Quando eu cheguei aqui os caras andava num furgão quente e o prefeito 

liberou mais de seiscentos mil para poder fazer o consultório na rua, juntamente com a 

secretária, antiga Secretária Sheila Andrade e hoje nós já temos. Então, nobre 

vereador, que tá terminando o meu tempo, né. Essa pauta ela é muito importante de 

nós discutir, precisamos de um albergue. Precisamos recolocar essas pessoas. 

Precisamos, eh, de pessoas que possa ser inserido num trabalho e é isso que precisa, 

né. Estive 25 anos em situação de rua lá em São Paulo e hoje eu sou uma pessoa que 

sabe o que a gente tá fazendo, né. Eu quero aqui dizer a todos vocês vereadores, né, 

vamos lutar pra que nossa cidade tenha mais atenção. E é isso que eu falo pra você, 

Dona Elza tá em reforma; Centro Pop tá recebendo as pessoas; Restaurante Popular, 

pode chegar lá, tem uma fila separada, Presidente, lá. Pedimos isso para o antigo 

prefeito, pedimos isso para a antiga prefeita e nunca foi atendida. Nunca foi atendido 

o nosso pedido. E por que será que o Bocalom atendeu? Coisa fácil de transferir as 

coisas.  
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Para encerrar meu tempo, eu quero dizer uma coisa pra vocês: tem que dá de César o 

que é de César e se o prefeito fez isso tá lá, vocês querem parar de falar, vai lá e vê 

como que tá a situação. (Presidente Vereador Joabe Lira toca a sineta e fala: O senhor 

pode concluir, Senhor “Sorriso”). Para minha conclusão, convido vocês visitar Dona 

Elza, Centro POP. Eu convido a Vossa Excelência visitar o Restaurante Popular, né, pra 

vocês... aí vocês pode falar muita coisa. Muito obrigado e até a vitória se Deus quiser.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Queremos agradecer Senhor Eloísio pela fala.  

Não tendo vereador inscrito, né, encerramos agora a Tribuna Popular, agradecemos o 

Senhor Eloísio pela fala. E vamos dar continuidade à Sessão. Vamos agradecer mais 

uma vez Senhor Eloísio pela fala, pela presença aqui na Casa do povo, vamos os 

vereadores aí se despedir dele. Encerrado o período da Tribuna Popular. 

Aberto agora o período do Pequeno Expediente, concedo a palavra aos vereadores 

inscritos no livro. Cada vereador terá o tempo de cinco minutos. Com a palavra o 

Vereador Zé Lopes. 

Pequeno Expediente 

Vereador Zé Lopes. 

Muito bom dia a todos! Quero cumprimentar os nobres colegas, cumprimentar a todos 

os servidores aqui da Câmara Municipal, as pessoas que estão nos acompanhando na 

galeria e pela internet.  

Hoje eu venho falar da investigação que o Ministério Público Estadual abriu pra 

fiscalizar a Prefeitura de Rio Branco, fiscalizar a adesão ao programa de cisternas do 

Governo Federal. Rio Branco é uma cidade cercada de rios e igarapés. Mas 

infelizmente a estrutura de distribuição e reservatório de águas aqui em Rio Branco é 

precária e o Governo Federal tem um programa de cisternas pra financiar e resolver 
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uma parte desse problema. Mas até hoje a prefeitura não comprovou a adesão a esse 

programa. A gente não pode abrir mão de recursos federais por causa de birra 

ideológica, a gente não pode abrir mão disso. Porque quem sofre é o morador da parte 

alta da cidade que nesse período, final de julho, já estava sem água. O que foi feito, 

ano passado a gente passou por esse problema, todos nós vereadores andamos a 

cidade inteira em campanha no ano passado e a gente sabe que o pobre estava tendo 

que pagar R$ 120, R$ 130 pro caminhão-pipa encher uma caixa d'água de mil litros, 

que não dura uma semana. O que foi feito do ano passado até hoje, a respeito da água 

aqui em Rio Branco? Por que a Prefeitura de Rio Branco tá dispensando o recurso do 

Governo Federal? Que pode dar um alento pros nossos irmãos que moram não só na 

parte alta da cidade, mas em vários bairros da cidade tá faltando água. Hoje, o 

caminhão-pipa cobra R$ 150 pra entregar, eh, água nas casas da cidade. Então, a 

Câmara Municipal não pode se omitir. E eu vou protocolar um requerimento de 

informações pra prefeitura dizer o que foi feito do ano passado pra cá pra melhorar o 

abastecimento e como está a adesão a esse programa de cisternas do Governo 

Federal. Porque não é só aqui dentro da cidade, não. Tem comunidades que também 

estão sem água na zona rural e até as comunidades tradicionais passam por esse 

problema. Então, nós vamos cobrar e eu conto com o apoio de todos os colegas pra 

solicitar essas informações da prefeitura o quanto antes.  

Muito obrigado.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o Vereador Samir Bestene.  

Vereador Samir Bestene 

Bom dia, Senhor Presidente, no qual estendo aqui o cumprimento a todos os nobres 

vereadores! Um bom dia aos amigos servidores da Casa, aos amigos da imprensa aqui 
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presentes e à população que está aqui na galeria e assistindo mais uma Sessão via 

YouTube!  

Mas, Senhor Presidente, como é bom a gente poder retornar de um recesso, né, 

retornar aí de alguns dias longe aqui do plenário, longe de ver os colegas e poder revê-

los aqui todos firmes, né, pra continuar lutando por Rio Branco, pra continuar 

apresentando projetos de interesse pra nossa cidade, né. O nosso mandato esteve 

longe desse plenário, mas esteve nas ruas e na zona rural de Rio Branco, né, durante 

esse tempo que a gente esteve afastado aqui da Câmara Municipal. E eu fiquei muito 

feliz, Senhor Presidente, que eu vim nessa Tribuna aqui, Vereador Zé Lopes, um tempo 

atrás, solicitar a Caixa Econômica Federal Móvel, né, na zona rural de Rio Branco. 

Fizemos um ofício ao Deputado Zé Adriano e, desse nosso pronunciamento, nós 

conseguimos, aí nesse recesso, fazer um programa Cidadania nas Comunidades, né, 

em parceria com o Deputado Zé Adriano. Nós fomos lá no Baixa Verde, nós fomos 

também, né, ali no Polo Wilson Pinheiro, onde seria apenas a Caixa Econômica Federal 

Móvel, mas o programa se estendeu, Vereador João Paulo, e eu fiquei muito feliz 

quando a gente leva assistência para os nossos produtores, para as pessoas, né, que 

têm dificuldade de ter acesso a serviços básicos. E esteve presente, Vereadora 

Lucilene, o IEPTEC, o Sebrae, o Senai, o Senar, né, e também atendimentos em Saúde, 

onde nós capacitamos os nossos produtores, foi feito análise de solo, foi feito 

atendimento, né, odontológico e médico, né, levando dignidade pra essas pessoas que 

têm dificuldade a esse tipo de acesso, né. O Sebrae também esteve participando, fez 

uma grande parceria, né, emitindo documentos, né, capacitando, treinando, eh,  os 

nossos produtores. E dessa nossa visita ao polo Wilson Pinheiro, foi nos solicitado, 

Vereador Neném Almeida, né, pela escola Estadual Wilson Pinheiro, a OCA Móvel, 

porque as crianças, quando entram no fundamental, eles precisam do CPF, né, para 

poder cadastrar e a escola, a educação estadual, obter recurso. Ontem nós estivemos 

fazendo uma visita lá pra diretora, né, pra “Fran”, fomos muito bem recepcionados, 

fizemos a solicitação, oficializamos a solicitação, né, e em breve, se Deus quiser, a 
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gente está levando mais esse serviço aos nossos produtores, àquelas pessoas que 

tanto precisam, né, de acesso, de serviço, de capacitação, de um olhar mais atencioso 

por parte, eh, do Poder Público.  

E, Senhor Presidente, já tocando numa próxima pauta, já que eu tô falando de 

produtor rural, que eu tô falando da zona rural da nossa cidade, neste nosso recesso 

eu fiz uma visita, pode soltar as fotos aí, por favor, Gilberto. Eu fiz uma visita lá no 

ramal do Junqueira, lá na região do Barro Vermelho, estão as fotos aqui já sendo 

passadas aqui no telão (slides). Essa ponte aí, Vereador Zé Lopes, fica na principal do 

ramal. Qual é a preocupação lá dos produtores? A ponte, como nós estamos vendo, já 

tá aí em péssimo estado, e aí passa transporte escolar, passa a produção daquelas 

pessoas, e nós estamos falando de um ramal que é um dos ramais que mais produzem 

aqui na nossa capital. E nós tivemos com o Senhor Eracides, fizemos uma reunião, já 

solicitamos, já protocolamos um pedido de melhoria, né, e nós esperamos que a 

Seagro possa dar uma resposta rápida aí pro ramal do Junqueira, porque é uma região 

que tá precisando, é uma região que as crianças precisam ir às escolas, e como a gente 

vê nas fotos estão próximas de ficarem isoladas. Então, a gente pede a intervenção 

urgente, né, por parte da Seagro para levar mais dignidade, né, e condições de 

trafegabilidade nessa região. E uma coisa que vem nos preocupando muito, Vereador 

Matheus, inclusive eu tive uma conversa com o Senhor Eracides, Vereador Joabe Lira, 

nosso Presidente, eh, pra saber como é que tá a ação da Seagro nos ramais de Rio 

Branco. Quantas equipes têm nos ramais da nossa cidade? O verão aí tá pegando fogo, 

né, a gente tá vendo até o problema de estiagem aí no Rio Acre. Então, é uma 

preocupação que nós temos como vereador e que possa, que a prefeitura possa dar 

uma resposta, né, para esses produtores, fazendo um serviço bem feito. Eu sempre 

digo, me faço um questionamento, Vereador Leôncio Castro, que nós temos em Rio 

Branco, já te peço 30 segundos, Presidente, por favor, que nós temos aqui em Rio 

Branco mais de dois mil quilômetros de ramais; dá pra se fazer tudo, Vereador Zé 

Lopes? Não dá. Mas vamos fazer 10%, 15%, 20%, que faça bem feito, piçarrado, com 
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abaulamento, né, com tratamento do solo, pra que não faça um serviço que tem que 

voltar novamente. Então fica esse nosso pedido aqui nessa Tribuna, que olhe para os 

nossos produtores, porque o futuro de Rio Branco e do Estado do Acre é ter uma 

produção forte.  

Obrigado, Senhor Presidente. Fique com Deus todos nós.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado.  

Com a palavra a Vereadora Lucilene Vale.  

Passo a presidência ao Vereador Leôncio Castro.  

Vereadora Lucilene Vale 

Bom dia, Presidente! Bom dia a todos os servidores da Casa! Bom dia à imprensa 

presente, todos que estão na galeria!  

Eh, Presidente, eh, e hoje eu subo aqui nessa Tribuna, eh pra mim fazer um 

agradecimento também. Eu gostaria que o nosso colega soltasse aqui o vídeo onde a 

gente fez uma visita ontem na nossa creche do Segundo Distrito, né. Uma creche que 

tá sendo feita e ontem eu estive presente lá pra gente realmente verificar como está 

sendo, como tá ficando e fiquei muito feliz por a gente saber que em breve nós vamos 

ter uma creche no Segundo Distrito, ali onde muitas pessoas precisam, muitas mães. 

Eu gostaria que o meu amigo soltasse o vídeo pra gente dar uma olhada (exibindo 

vídeo da visita). Obrigada, Presidente.  

E também, mudando de assunto, eh, eu quero falar aqui sobre as Cores Vibrantes, 

músicas envolventes e promessas de dinheiro fácil. O jogo de aposta online tem 

atraído milhões de brasileiros, mas para muitas, essa prática virou um problema sério. 

O impacto está sendo sentido pelas famílias no mercado de trabalho e na Economia. O 
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psiquiatra Antônio Geraldo da Silva, Presidente da Associação Brasileira de Psiquiatria, 

alerta para os perigos deste hábito. As pessoas começam achando que vão ganhar 

dinheiro fácil e passam horas apostando isso. Afeta o funcionamento do cérebro de 

uma forma semelhante às drogas, ao álcool, explica ele. A Organização Mundial de 

Saúde classifica o vício em apostas como um transtorno grave, né. Então, o PL 

107/2025, da minha autoria, soma-se ao PL já aprovado nesta Casa, que cria a Política 

Municipal de Prevenção e Tratamento da Depressão e de Outros Transtornos Mentais. 

Não podemos tolerar que a nossa sociedade tenha fácil acesso às bets e jogos de 

tigrinho que prejudicam a saúde do comércio. Este projeto é um pequeno passo, o 

Governo Estadual e Federal precisam tomar medidas fortes que combatam os jogos de 

azar que estão feitos para tirar o dinheiro do povo. O meu muito obrigado. Então, 

assim, quero deixar bem claro para as pessoas que... quem quiser jogar, jogue. Não tô 

aqui falando que sou contra esse jogo, mas, assim, é um alerta que a gente faz para os 

eventos da prefeitura, os eventos municipais não tenham essas publicações, é um 

incentivo. Então, se incentiva, quando a gente incentiva, então a gente tá querendo.  

Então, assim, meu muito obrigada.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereadora.  

Com a palavra o Vereador Eber Machado. (Vereador Aiache: Presidente, Pela Ordem). 

Vereador Aiache. Por favor, Vereador Aiache.  

Pela Ordem 

Vereador Aiache 

Presidente, solicito... eh, tenho uma consulta médica agora, às 10 horas. Solicito a 

minha retirada e, se der tempo, eu volto até o final.  

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Obrigado, vereador.  

Vereador Eber Machado 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores Vereadores, toda a nossa imprensa, a galeria 

dessa Casa.  

Pedir aí ao nosso colaborador aí da nossa mídia, que solte aqui o primeiro vídeo 

(exibindo vídeo sobre possível colapso no desabastecimento de água potável no 

município. E análise feita pela empresa de Fortaleza, Geoscan, especialista em estudos 

geológicos e de geofísica). Vocês estão vendo aquele dronezinho ali levantando? Ele 

levantou e já levou quase um milhão de reais pra fazer esse estudo. Aí ontem, aí 

ontem, pra minha surpresa, eu vejo o Prefeito de Rio Branco com essa cara de pau 

dele, cínica, anunciando decreto de emergência por seca. Se é no inverno, nós temos 

problema de água. Se é no verão, nós temos problema de água. O que está faltando é 

planejamento para o nosso município. Vocês sabiam que, no mês de fevereiro do ano 

passado, levantaram esse drone aí, contratando essa empresa, que retiraram, 

inclusive, o contrato dela, vereadores, do portal de transparência? Mas eu ainda 

consegui recuperar aqui algumas informações que estão aqui. Vocês sabiam que foi, 

pra ser mais preciso, R$ 698.524,30? Levantou o drone e levou isso, no mês de 

fevereiro. Aí esse cara de pau, cara cínica aqui sorrindo, assinando aqui um decreto, 

por quê? Porque já tem neguinho aí que já tá “alisando” as mãos. É decreto, vamos 

comprar de qualquer jeito. Nós vamos continuar aceitando isso? Cadê o relatório 

desse estudo que foi feito? E olha só como é que é a coisa. Vereador Neném, Vereador 

Rutênio, levantaram o drone no mês de fevereiro. No mês de fevereiro as águas estão 

acima ou estão abaixo? Tinha que levantar no mês de agosto, que é quando as águas 

estão abaixo. E todos nós sabemos onde realmente estão os nossos lençóis freáticos 

aqui, e é no Segundo Distrito, aí fica por isso mesmo. Eles fazem do jeito que eles 

querem, tá aqui, olha, passando na cara da população essa vergonha, essa patifaria, 

porque isso aqui é patifaria. tá aí os ovos do Bocalom, que estão tudo gorados, que nós 
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denunciamos, tá ali, R$ 5 milhões que foram jogados no lixo e fica por isso mesmo. 

Ministério Público não faz nada, Tribunal de Contas não faz nada. Até quando nós 

vamos suportar isso? Nós não podemos aceitar isso, tá aqui o número do contrato, 

mas eu entrei com o requerimento e já sei que ele não vai ser aprovado aqui, mas eu 

tenho que fazer a minha obrigação. (Presidente Vereador Joabe Lira: Vereador, por 

favor) tô solicitando..., 30 s, Presidente. Tô solicitando todas as informações devidas, 

porque enquanto eu estiver vereador nessa Casa, toda verdade eu vou estar 

mostrando, porque eu não vou aceitar que esse cara de pau, que eu acho que eu vou 

contratar é uma indústria pra trazer óleo de peroba pra passar nessa cara cínica dele.  

Presidente Vereador Joabe Lira  

Dando continuidade, encerrado agora o período do Pequeno Expediente.  

Aberto agora o período do Grande Expediente, passarei aos vereadores inscritos 

conforme calendário mensal disponibilizado. Cada vereador terá o tempo de dez 

minutos. Passo agora a presidência ao Vereador Leôncio Castro.  

Presidente Vereador Leôncio Castro 

Com a palavra o Vereador Joabe Lira. Vossa Excelência tem o tempo de 10 minutos.  

Grande Expediente 

Vereador Joabe Lira  

Bom dia a todos mais uma vez, aos vereadores! Bom dia à população que está nos 

acompanhando pela galeria, pelas redes sociais, aos servidores da Câmara!  

Senhoras e Senhores Vereadores, submeto hoje a apreciação desta Casa ao projeto de 

lei que institui o Programa Municipal Farmácia Verde no âmbito do Município de Rio 

Branco. O referido programa tem como finalidade garantir à população de Rio Branco 

o acesso seguro, sustentável e racional ao uso de plantas medicinais e fitoterapêuticos, 
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por meio da rede pública municipal de Saúde, ampliando as opções terapêuticas 

disponíveis no SUS. A proposta está estruturada em três níveis de atuação: desde a 

instalação de hortas em unidades básicas de saúde, passando pelo processamento de 

plantas medicinais para uso popular até a produção de fitoterapéuticos, conforme as 

suas práticas de preparação farmacêutica. Entre as ações previstas, destaco: A 

celebração de convênio com a Universidade Federal do Acre, onde estive lá presente 

conversando lá com os responsáveis. A implantação do Horto Matriz nas dependências 

da UFAC que servirá como unidade de referência para propagação e fornecimento de 

das espécies utilizadas, a criação do Horto Municipal para a produção da massa verde 

e a capacitação das equipes da rede municipal de Saúde. E também a formação de 

parcerias, constituições de ensino, pesquisa, agricultores, familiares e também 

organizações da sociedade civil. Trata-se de um projeto que respeita os saberes 

tradicionais, promove a integração com o conhecimento técnico, científico e também 

fortalece a atenção básica de Saúde. Diante disso, peço o apoio dos nobres 

parlamentares, pra que possamos juntos aprovar essa iniciativa, que é viável e 

necessária e traz vários benefícios pra população de Rio Branco.  

Então aqui encerro minha fala e agradeço aos vereadores e peço apoio pra esse 

projeto. 

Presidente Vereador Leôncio Castro 

Concedo a palavra ao Vereador Moacir Junior. 

Devolvo os trabalhos ao Vereador Joabe Lira. 

Vereador Moacir Junior 

Olá gente, muito bom dia! Eh, pessoal da galeria, imprensa, meus demais colegas.  

Eh, gente, eu não tinha nada preparado pra hoje, mas ontem eu fiz uma visita com 

meus colegas João Paulo e o Vereador Zé Lopes ali no Deracre, né, numa conversa 
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muito produtiva ali com a “Sula”, conversa que foi, eh, bem interessante, ela explicou 

algumas coisas em relação à jurisdição do Deracre, da prefeitura, mas um tema me 

chamou a atenção que foi quando eu perguntei pra ela sobre as obras do nosso 

Mercado Velho, que ali tá sendo feito uma reforma na passarela e a reforma da 

passarela tá sendo feita uma contenção ali, um estaqueamento no calçadão. O que me 

preocupou foi quando ela me disse que o Deracre, ele vai fazer apenas a parte de 

contenção do deslizamento. Não tem ainda, eh, especificado, eh, qual é a secretaria 

que vai fazer a reforma do calçadão. Hoje eu tenho ali vários amigos empresários que 

tem as atividades paradas, dependem daquele ponto ali. Dona Lucilene aqui, 

Vereadora Lucilene deve conhecer bem a realidade ali, tem negócios próximos ali, 

sabe que tem pessoas ali que estão paradas, endividadas aguardando a conclusão 

daquelas obras. O que me preocupou foi isso, foi que hoje não se tem, eh, que o 

Deracre ele vai fazer reforma da passarela, vai fazer a finalização ali da contenção do 

deslizamento, porém, a parte da calçada, eh, a reforma pra que os empreendimentos 

voltem a acontecer ainda não está definida e ela não soube informar se é a prefeitura, 

se é algum órgão do governo, se é a SEOP; se é a Sehurb, que vai, eh, assumir, né, essa 

obra de revitalização ali, então isso me preocupou bastante. É como eu falei, eu 

conheço muita gente ali que tá necessitando da conclusão dessas obras pra voltar às 

atividades. Ali tem muitos empregos, empregos foram perdidos. Tem amigo meu ali, 

tem pessoas que eu conheço que demitiram dez pessoas ali que trabalhavam nos seus 

empreendimentos, então é uma perca pra cidade, é um lugar turístico, então aqui eu 

venho cobrar um pouquinho de quem será, de saber quem vai realmente estar 

efetuando ali realmente essas reformas. Pra finalizar pra que a gente entregue aquela 

área o mais rápido possível, porque realmente tem causado transtorno e prejuízo pra 

aquela região. 

Sem mais, Presidente, muito obrigado... (Vereador Samir Bestene: Um Aparte, 

Vereador Moacir) com certeza. 
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Aparte Vereador Samir Bestene 

Eh, Vereador Moacir, primeiro parabenizar, né, por trazer esse tema aqui nesta Casa 

que na época o acontecimento foi muito discutido, eh, como o Poder Público ia dar 

assistência, né, àqueles comerciantes. E só pra questão de informação, nesse recesso o 

doutor Rolim me convidou pra uma reunião que teve lá na promotoria dele onde 

estava a Defensoria Pública do Estado, né, o Coronel Batista, estava o Ítalo 

representando o Governo, estava a Defesa Civil Municipal, Procuradoria Municipal, 

onde estava sendo discutido qual era a assistência que o Poder Público ia dar pra 

aqueles comerciantes e também o prazo de entrega, eh, ali daquela contenção, 

daquela obra, né. E o que foi conversado nessa reunião é que a SEOP, né, do Governo 

ia fazer ali, eh, o calçamento, né, pra restaurar de forma original como é aquele local. E 

também dessa reunião saiu um pedido, né, do doutor Rolim que a gente pudesse 

procurar a Assistência Social do Município, na qual nós fomos lá na semana passada, 

solicitando que o Fundo Municipal, eh, de Assistência pudesse amparar aqueles 

comerciantes. Como você próprio falou aí, eh, aqueles comerciantes ali, eh, estão 

passando por dificuldade. Ali tem proprietário de bar, nós temos ali uma mulher que 

tem um salão de beleza, né, tem um tatuador também ali. Então são pessoas que 

dependem 100%, eh, de sua renda ali daquele local, né. Então ontem eu protocolei, 

eh, um pedido na Casa Civil do Município, né, para que a Assistência Social do 

Município pudesse pagar algum tipo, né, ou de aluguel ou de fomento, algo que dê 

condições pra aqueles comerciantes, eh, quando voltarem ali possam retomar as suas 

vidas naquele comércio, né. Uma preocupação importante, até faço o convite à Vossa 

Excelência pra que a gente possa ir juntamente lá na assistência social avançar nesse 

assunto, né, e também no estado, na SEOP que ficou de entregar agora em final de 

outubro, né, essa obra pra que os comerciantes... Porque ali, Vereador Moacir, tem 

um problema grave, porque dos 13 comerciantes que tem ali, né, apenas dois são 

proprietários do local, todos os outros são inquilinos. Então tem um problema jurídico 
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nisso aí, que depois nós podemos tentar, né, ir procurar tanto Estado e Município pra 

gente dar assistência pra aqueles comerciantes.  

Obrigado, vereador. 

Voltou Vereador Moacir Junior 

Bom, perfeitamente. Eu conversando com alguns até hoje, como você falou, nem 

mesmo o IPTU até agora, foi gerado apenas um crédito pro ano que vem, foi 

concedido. Eh, não tivemos... eu subo aqui pra falar da preocupação em relação assim, 

se hoje a SEOP vai fazer, por que o Deracre ainda não sabe quem tá fazendo ali a obra 

de contenção? Então tá faltando um pouquinho de diálogo entre essas secretarias, 

porque realmente um tá fazendo o início da obra e o outro não sabe quem vai assumir 

dali pra frente, então tá faltando um pouco de diálogo. Eh, houve uma reunião 

realmente com o Ministério Público, no qual a maioria dos comerciantes lá não foram 

chamados, eles nem sabiam que essa audiência existia. Então, essa falta de 

comunicação e essa incerteza têm prejudicado bastante, tem deixado as pessoas 

ansiosas, tem deixado as pessoas preocupadas, todos ali estão com dívidas. E em 

relação à questão do jurídico ali, eu não vejo problema, até porque assim, eh, são 

pontos alugados porque são pontos comerciais, pontos comerciais normalmente são 

pontos realmente que são alocados, né. Mas gostaria de chamar atenção pra essa 

situação, a situação tem se agravado, a gente já vai inteirar quase um ano que pararam 

as atividades ali e realmente a gente não vê hoje uma resposta sólida e precisa pras 

pessoas se programarem, porque eles tem trabalhadores e eles precisam se programar 

pra saber quando volta às atividades, pra renegociar suas dívidas, pra poderem voltar 

às atividades. Então, é só chamar atenção pra isso. (Vereador Joabe Lira: Um Aparte, 

vereador). Com certeza. 

Aparte Vereador Joabe Lira 
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Queria lhe parabenizar, né, por levantar um tema importante nesta Casa. Eu também 

tenho amigos comerciantes lá no mercado. E eles estão reclamando porque os poucos 

clientes que eles tinham estão perdendo. Inclusive ali funcionava a noite, né, ali tinha 

bar, tereré, tinha uns comerciantes a noite e eles acabaram fechando. Eh, estão 

ficando só no período do dia agora com a questão do almoço porque devido aquele 

problema não teve como continuar funcionando à noite. E a preocupação deles é a 

demora que tá sendo essa obra, né, porque quanto mais demora mais clientes eles 

vêm perdendo. E ali são famílias que estão trabalhando ali há décadas. Então, é 

importante que a SEOP possa... Eu acreditava que a SEOP já ia fazer, já estava tudo 

organizado pra fazer essa manutenção. E é o que eles achavam também, porque como 

iniciou, eles achavam que ia concluir tudo. Então, realmente é preocupante. Então é 

poder ir atrás do Poder Público pra que se possa resolver isso da forma mais rápida 

possível, porque ele já prejudicou, tá prejudicando cada vez mais aqueles 

comerciantes que tiram o sustento da sua família dali.  

Então, parabéns e conte comigo também nessa luta. (Vereadora Lucilene Vale: Um 

Aparte, vereador).  

Voltou Vereador Moacir Junior 

Com certeza. 

Aparte Vereadora Lucilene Vale 

É, quero lhe parabenizar também, né, pela preocupação ali com os nossos 

comerciantes ali do nosso Centro, que a gente sabe que já vem um bom tempo eles 

tendo esse sofrimento. E a preocupação maior que a gente tem ainda é saber que já já 

a gente vai ter outro inverno, né, no qual nenhuma obra que começou foi concluída. 

Então, realmente é muito preocupante. As pessoas ali, realmente, todos pagam 

aluguel, todos ali trabalham pra sobreviver. Então, a gente gostaria que, realmente, 

né, o nosso Poder Público ele viesse ter um olhar diferenciado pra aquelas pessoas que 
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realmente estão sofrendo ali há muito tempo, né. Tanto no calçadão ali, daquele lado 

ali do Badate, que tá aquele desastre todo, também quanto no outro calçadão, porque 

ali todo ano aquele calçadão, ele cai, onde já teve pessoas que quebrou perna ali. 

Então, assim, realmente é muito preocupante. Agora, simplesmente, que só o 

problema aumentou. E a gente não ter ainda, a gente não saber que dia a gente vai ter 

pelo menos uma pauta positiva, né, que aqueles comerciantes possam ter as suas 

vidas normais ali novamente.  

Obrigada, meu vereador.  

Voltou Vereador Moacir Junior 

Obrigado. Obrigado pelos apartes. Acredito que todos aqui têm essa preocupação, a 

preocupação de Rio Branco, porque é a preocupação com o emprego, é a preocupação 

com renda, é o Centro da nossa cidade, um lugar turístico, que eu acredito que merece 

uma atenção especial e que a gente não tenha dúvidas sobre quem, quando finalizar 

ali aquela obra da contenção, de quem vai assumir, de quem vai pegar a obra ali e 

finalizá-la, porque o que a gente quer é que realmente volte a ser aquele lugar bonito, 

um lugar que a gente vá no final de semana com a família para ir. E aquela área 

comercial ali também, como a Vereadora Lucilene colocou, também é uma parte que 

sofre há muito tempo ali, um ponto forte de comércio que vai se estreitando, vai se 

estreitando, aí é feito obras e volta, e como ela bem lembrou, a gente está aqui já 

prestes a chegar no inverno, que é onde acontece isso.  

Então, meu muito obrigado a todos e bom final de semana. Hoje a gente tá finalizando 

a semana. Bom final de semana a todos. Valeu.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Dando continuidade, com a palavra agora o Vereador André Kamai.  
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Vereador André Kamai 

Bom dia! Bom dia a todos os colegas! Bom dia aos servidores da Casa! Peço desculpas 

aí pelo meu atraso, Presidente, mas eu fui na escola da minha filha hoje, que era 

homenagem do Dia dos Pais, e nessa ocasião eu sou insubstituível, então eu tive que 

ir. Eu queria, antes de começar a tratar dos assuntos que eu preciso tratar hoje, eh, 

registrar aqui a presença de duas mulheres muito especiais pra mim, da minha vida, a 

minha mãe, que tá ali na galeria, pela primeira vez vem aqui, tô muito feliz com a vinda 

dela, e a Terezinha Mansur, que é minha madrinha, né. E são duas mulheres que, se 

não fossem elas e algumas outras pessoas, eu certamente não estaria aqui.  

(Presidente Vereador Joabe Lira: Vereador, só um Aparte. Convidar sua mãe, sua tia, 

pra entrar aqui no plenário, por favor, e ouvir). Fiquem a vontade, se quiserem, 

podem entrar aqui, mas se quiserem ficar também, fiquem à vontade. Elas querem 

ficar lá mesmo. Mas obrigado, Presidente, obrigado pela gentileza. Obrigado pela 

gentileza (vereadores aplaudem). Eh, eu falo isso porque a minha mãe e a Terezinha, 

as duas, elas têm uma trajetória importante na luta social e política no Acre. Minha 

mãe trabalhou com o Chico no sindicato, lá em Xapuri. Eh, minha mãe ajudou a fundar 

o Centro de Trabalhadores da Amazônia. Elas também foram importantes no 

movimento de mulheres e em tantas outras lutas importantes que nós tivemos aqui, e 

ajudaram a construir uma trajetória importante de um pensamento, um projeto 

político aqui nesse estado. E hoje, graças a Deus, minha mãe, eh, tá aposentada, 

passou aí 90 dias viajando e eu aqui morrendo de saudade e de inveja (ri) dela. Mas eu 

fico muito feliz de vê-las aqui, as duas, porque são duas inspirações importantes pra 

mim, na vida política, nas relações humanas, eh, em tudo que eu faço na minha vida. 

Então, obrigado, mãe e Terezinha, amo vocês. Obrigado pela vinda aí, por me 

prestigiar aqui nesse dia. Fico muito honrado.  

Mas, meus amigos, eu quero começar por uma pauta não muito boa. Eu ia até mandar 

ali pro Gilberto, mas não consegui, mas se ele achar, tá nos sites de notícia aí. Eh, nós 
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tivemos, infelizmente, o falecimento de uma fundadora do Partido dos Trabalhadores, 

a dona Raimunda, lá de Epitaciolândia. Dona Raimunda tem uma trajetória 

importantíssima na luta, na luta com os trabalhadores rurais, na luta lá em 

Epitaciolândia. O Presidente Lula, fundador do Partido dos Trabalhadores, conhecia a 

dona Raimunda, porque ela é uma das fundadoras históricas aqui da nossa trajetória. 

E, obviamente, o falecimento da dona Raimunda foi noticiado. E nós assistimos a uma 

verdadeira chuva de ódio, de ódio nas redes sociais, com pessoas, né, uma médica, 

uma médica, lá de Uberlândia, escreveu o seguinte, Vereador Eber, “Que o diabo lhe 

carregue”. Esse é o nível da violência política que a gente sofre, que é provocada por 

essas tensões que a gente vive no dia a dia. Isso precisa fazer com que a gente reflita 

sobre como é que a gente tá fazendo política, sobre como nós estamos utilizando o 

espaço da política, do pra quê que nós estamos utilizando o espaço da política. Ora, se 

num momento como esse, se num momento de dor de uma família, as pessoas se 

dispõem a fazer esse tipo de ataque: “Que o diabo lhe carregue; vá pro inferno com o 

PT”, é assim que as pessoas escreviam. Nós aqui não podemos alimentar esse tipo de 

coisa, e eu fico muito feliz de, aqui nessa Câmara, a gente não ter esse tipo de 

procedimento. É um reconhecimento importante. Essa Casa não tem reproduzido isso. 

Apesar dos pensamentos absolutamente diferentes, como diz o meu colega Neném, 

diferentes. Mas eu queria aqui prestar minha solidariedade à “Neidinha”, à Francisca e 

a todos os filhos da dona Raimunda, aos irmãos, às pessoas que amam, que gostam da 

dona Raimunda e que lutaram lá ao lado dela, lá em Epitaciolândia, por tanto tempo. A 

dona Raimunda foi muito importante e nós cuidaremos da memória importante e da 

trajetória dela aqui, sempre. Não vai ser esse tipo de gente que vai manchar a 

trajetória e a memória da dona Raimunda.  

Bem, eu queria levantar aqui, antes de falar do assunto fundamental que eu queria 

trazer, o seguinte: nós tivemos aí, o prefeito acabou de assinar um decreto de 

emergência da seca, né, porque a gente tá entrando no verão com a possibilidade séria 

de a gente ter novamente um processo de seca, e é importante mesmo que a gente 
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cuide disso. Claro que é muito importante que a gente cuide disso. Mas me 

impressiona que a prefeitura, ainda nesse momento, talvez não esteja preparada o 

suficiente pra tocar o processo de contenção das secas e precise decretar 

antecipadamente emergência. Aliás, eu fiquei surpreso que é a primeira vez que eu 

vejo alguém assinar um decreto de emergência tão feliz, como o prefeito tá aqui. Eu 

não consigo entender esse decreto, eu espero sinceramente que ele sirva pra que a 

gente faça, ou, pelo menos, utilize o que já foi feito nessa área. Eu tenho informações 

que já foram feitos estudos e gasto muito dinheiro com esses estudos. E a gente tá, de 

novo, quase que partindo do zero com essa informação. Então, eu queria levantar esse 

alerta aqui porque eu fiz uma denúncia aqui nessa Tribuna sobre a compra de 

material, eh, de uma licitação de compra de material pelo Saerb, que até agora não foi 

apurada, mas já tá lá no Ministério Público. Fiz outras denúncias também importantes 

nessa área, e a gente não pode deixar isso avançar de forma oculta, como, às vezes, 

acontece. (Vereador Eber Machado: Um Aparte, vereador). Claro, por favor.  

Aparte Vereador Eber Machado 

Primeiramente lhe parabenizar, vereador, porque você tá vivendo aqui, nessa manhã, 

um momento especial, né, que é a presença da sua mãe, e aqui nós queremos desejar 

as boas-vindas a ela.  

E dizer que eu estava me atendo nesse tema, na minha fala no Pequeno Expediente, 

no mês de fevereiro, ou seja, há um ano e meio atrás, pagaram quase setecentos mil 

reais pra uma empresa de Fortaleza pra vir levantar um drone aqui pra fazer esse 

estudo, que até hoje nós não sabemos o relatório desse estudo, em que deu esse 

estudo. E vieram fazer (ri), o que é mais engraçado, vereador. E nisso tudo a gente já 

vê a falta de quê? Planejamento desse prefeito que tá aqui nessa capital de Rio Branco, 

falta de planejamento. E até porque nós sabemos. O Município tem uma Secretaria de 

Planejamento, que tá embaixo da Pasta, que nem funciona! Quem é o Secretário de 

Planejamento? Tem alguém que tá respondendo por ela. Planejamento é para 
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planejar. Então, isso aqui já declara e mostra, né, a incompetência que é essa gestão 

de Rio Branco. Pra você ter uma ideia, em fevereiro, em fevereiro as águas estão altas. 

Se tinha que fazer um estudo, tinha que vir no mês de agosto que nós temos, que as 

águas estão baixas. Agora isso, infelizmente, só acontece porque o “Boca” não se 

importa com a nossa população. Prometeu 24 horas água nas torneiras, ele ainda fala 

aí na matéria pra população economizar água. E tem mais: se chegar na minha casa me 

obrigando a botar boia, eu não vou colocar, porque eu não faço nada obrigado. Estão 

aí dizendo que vão obrigar a população a colocar boia. O prefeito que se vire, ele não 

assumiu o sistema de água do nosso município? Eu quero ver se ele é homem agora 

mesmo, porque é ano após ano. Se é no inverno, é problema de água; se é no verão, é 

problema de água. E o que a gente vê é isso: o “Boca” não se importando com a nossa 

população. Então, isso aqui é um tema grave, um tema sério. Eu entrei também com 

um requerimento aqui, solicitando todas essas informações, porque é R$ 700 mil, 

Vereador Felipe Tchê, Vossa Excelência teve acesso a esse relatório? Nenhum dos 

vereadores teve acesso, Vereador João Paul, do que foi feito verdadeiramente. Então, 

parabéns a Vossa Excelência também por se atentar a esse tema.  

Voltou Vereador André Kamai 

Obrigado, vereador.  

Bem, eu... (Vereador Zé Lopes: Um Aparte, vereador). Pois não. Zé Lopes, por favor, 

Zé.  

Aparte Vereador Zé Lopes 

Vereador, eh, a título de informação, lá na Expoacre um drone similar a esse estava 

custando R$ 220 mil, um novo, eu vi semana passada. Então, alugar por R$ 700 mil é 

algo que causa muita estranheza. Antes de o senhor chegar também, eu denunciei que 

o Ministério Público Estadual abriu um procedimento de investigação relativo à não 

adesão da Prefeitura de Rio Branco ao programa de Cisternas do Governo Federal. 
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Você sabe muito bem que Rio Branco é uma cidade que tem água em abundância. A 

gente tem o Rio Acre, a gente tem diversos igarapés que cortam a nossa cidade, e, por 

uma questão de falta de uma estrutura de abastecimento e de reservatórios, a nossa 

população sofre, ano após ano, com isso. Então, eu acho que a gente não pode deixar 

uma birra ideológica do nosso prefeito, eh, rejeitar ou abrir mão ou deixar passar 

recursos federais que são tão importantes pra dar um alento pra nossa população, que 

hoje convive com o pesadelo de não ter água na torneira e, muitas vezes, tira R$ 150 

do seu Bolsa Família pra poder ter um pouco de água em casa.  

Então, parabéns pelo seu posicionamento. Conte comigo. Obrigado.  

Voltou Vereador André Kamai 

Obrigado, vereador. E Vossa Excelência conhece muito bem a situação lá do Vista 

Linda, que acompanha sempre lá, nós estivemos lá juntos e viu aquela situação 

caótica. Então, a gente espera, sinceramente, que essa situação seja resolvida.  

Mas eu queria falar agora de uma boa notícia pro Acre. Amanhã nós vamos ter aqui a 

visita do Presidente Lula. O Presidente Lula, que tá no seu terceiro mandato no 

Governo Federal e que sempre, sempre, sempre investiu muito no Acre, muito. Não 

dá, a gente pode não... a gente não, né, eu gosto muito, mas tem quem não goste. E aí, 

quem não gosta do Presidente Lula, isso é absolutamente normal. Agora, não dá pra 

não dizer que ele não sempre investiu aqui e sempre garantiu recursos pra que nós 

tivéssemos obras importantes, política pública, melhoria da condição de vida das 

pessoas, distribuição de renda, isso sempre foi prioridade. Aliás, o Presidente Lula 

nunca olhou pros seus votos no Acre, que ele nunca ganhou aqui. Ele nunca ganhou 

eleição aqui, Vereador Eber. O Presidente Lula só ganhou eleição aqui no segundo 

turno do segundo mandato, foi a única vez. E ele nunca colocou isso como uma régua, 

como um critério pra fazer investimento aqui no Acre, nem ele, nem a Presidenta 

Dilma. Eu digo sempre: os governos do Presidente Lula e da Presidenta Dilma 
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construíram 21 mil unidades habitacionais nesse Estado. A Presidenta Dilma construiu 

3.500 unidades habitacionais só na Cidade do Povo, depois da alagação de 2012, lá em 

2014 foi entregue à Cidade do Povo. Foram muitos investimentos que foram feitos 

aqui ao longo da história. E como disse aqui o Vereador Zé Lopes, só quem tem 

prejuízo com uma guerrinha política besta, besta, do prefeito com o Presidente da 

República, é o povo de Rio Branco, só quem tem esse prejuízo. o prefeito que fez 

questão de deixar sua marca na vinda do Presidente Lula, que foi contar uma mentira, 

disse que não foi convidado. Mentira, foi convidado. Mas, muito mais importante do 

que defender os interesses do povo de Rio Branco, ele tem uma agenda em Sena 

Madureira, Vereador João Paulo, Sena Madureira. O Prefeito de Rio Branco tem uma 

agenda em Sena Madureira e não pode ir ao ato com o Presidente Lula, porque pra ele 

é muito mais importante ficar fazendo guerra política. Mas o Presidente Lula vem 

anunciar coisas muito importantes pro Acre, vem anunciar mais recursos pra 

reconstrução da BR-364, para a manutenção da BR-317; vem anunciar recursos pra 

unidades habitacionais aqui em Rio Branco. A gente votou aqui a LDO. Eu não sei se 

Vossas Excelências perceberam, tá previsto na LDO a construção apenas de 500 casas 

populares, 500. Dessas 500, mais de 300 são do Minha Casa Minha Vida. Eu tô me 

perguntando é: cadê as 1.001 casas do prefeito? Que nem na Lei de Diretrizes 

Orçamentárias que ele mandou pra cá elas estão constando, nem lá. Enquanto o 

prefeito tá há seis anos, cinco anos, fazendo firula com casa popular, mais uma vez o 

Presidente Lula tá voltando ao Acre pra garantir dignidade às pessoas. Eu vi uma 

entrevista do Carlos Afonso, que é do Sindicato da Construção Civil, dizendo que a 

Economia de Rio Branco e do Acre voltou a ser aquecida pela volta dos programas 

habitacionais. O Governo do Presidente Lula botou R$ 17 milhões pra recuperação da 

Estação de Tratamento de Água, Vereador Eber, Vereador Zé Lopes, como a gente 

falou aqui, R$ 17 milhões! E vai colocar mais pra gente reestruturar. Nós vamos contar 

com o Governo do Presidente Lula. E, por isso, eu tô aqui pra convidar todos os 

colegas, todos que quiserem estar lá, prestigiar essa vinda do Presidente Lula. Sintam-
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se à vontade, quem quiser, a gente vai organizar, tem um pessoal do Presidente da 

República aqui, pra ir lá, participar desse evento importante, não é da política pro PT, 

pra partido dos nossos aliados, é pra Rio Branco, é pro Acre. É um momento 

importante, pessoal, a vinda de um Presidente da República ao nosso Estado, ela é 

uma grande oportunidade, que nós não podemos perder! Num estado como o Acre, 

numa cidade como o Rio Branco, que depende 70%, 80% dos recursos federais  

(Vereador Felipe Tchê: O senhor me dá um Aparte, vereador?). Pois não, vereador.  

Aparte Vereador Felipe Tchê 

Primeiro, gostaria de parabenizar Vossa Excelência por estar tendo uma oportunidade 

hoje que todos nós gostaríamos de estar aqui, né, cumprimentar a sua mãe, a sua tia 

também, né, que vieram aqui hoje assistir presencialmente a essa Sessão. e dizer que 

Vossa Excelência faz uma intervenção importantíssima, colocando o Município de Rio 

Branco, o Estado do Acre acima de qualquer interesse individual, interesse político-

partidário. A gente tem notado e visto, inclusive, que o próprio Governador Gladson 

Camelí deixa a bandeira partidária, a bandeira ideológica de lado e coloca os interesses 

das pessoas, da população aqui de Rio Branco, acima de qualquer outro interesse 

partidário político. Então, eu creio que a vinda do Presidente Lula aqui só pode e deve 

trazer benefícios pro nosso estado. Qualquer investimento, Vereador Eber Machado, 

que venha a se somar aos esforços dessa Câmara de Vereadores, da Prefeitura e do 

Governo do Estado, serão, sim, benéficos pra população. Eu me coloco, inclusive, à 

disposição, como eu disse, se o senhor me convidar, estarei presente lá pra receber o 

nosso Presidente da República, porque ele foi eleito democraticamente, é o Presidente 

de todos nós e tem que ser, obviamente, tratado com o devido respeito e a devida 

deferência.  

Muito obrigado. (Vereador Eber Machado: Um Aparte, vereador).  

Voltou Vereador André Kamai 
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Pois não, vereador, por favor.  

Aparte Vereador Eber machado 

Vereador André Kamai, mais uma vez também, lhe parabenizar. O que nós temos que 

entender, nós que estamos na vida pública, Vereador Felipe Tchê, Vossa Excelência 

levantou aí, sabiamente, quem é a prioridade? A prioridade não é o Presidente Lula, 

não é os senadores, não é os deputados federais, não são os vereadores, não é esse 

prefeito que tá aí, não, é a população, é ela que tem que ser a nossa prioridade. Os 

investimentos que têm sido feitos aqui é forte, pra você ter uma ideia eu recebi ontem 

uma denúncia, tô aguardando o vídeo, que a Cageacre do Quinari está lotada de cesta 

básica da Prefeitura de Rio Branco aqui e eles não distribuíram, sabe por quê? Porque 

tem o símbolo do Governo Federal. Isso é uma covardia muito grande, é uma covardia 

muito grande, quem paga é a nossa população. E infelizmente esse vereador não vai 

poder estar presente, gostaria muito, mas já tinha uma agenda, saindo daqui eu vou 

pra Manoel Urbano, né. Vou pra Manoel Urbano e vou ficar lá até amanhã à noite, eu 

volto no sábado de manhã, infelizmente. Ao contrário do Prefeito de Rio Branco, né, 

que deveria estar presente e disse que amanhã, vai sair pra Sena Madureira e Feijó. Ele 

tem que cumprir o expediente dele é na nossa cidade, é na nossa cidade.  

Obrigado.  

Voltou Vereador André Kamai 

Eu peço só mais um minuto, Presidente, pra eu concluir. Eh, infelizmente, Vereador 

Eber, o prefeito já abandonou Rio Branco, tá na sua campanha pro governo e 

abandonou Rio Branco. Mas eu queria reforçar o convite aqui pra todos que quiserem 

ir fazer prestigiar a vinda do Presidente da República ao estado do Acre, a Rio Branco 

pra ver os anúncios importantes pro estado, pra cidade, a ponte de Rodrigues Alves e 

tantas outras coisas que a gente tá aguardando aí há tanto tempo. Eu sinceramente 

espero que esse o resultado dessa visita do Presidente Lula nos alegre, nos alegre do 
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ponto de vista do investimento. Como disse o Vereador Eber, nós estamos aqui 

cuidando do povo de Rio Branco e do povo do Acre por consequência porque Rio 

Branco tem metade do povo do Acre. Então nós vamos receber com muito carinho, 

com muito afeto, com muito respeito e com muita alegria o Presidente Lula aqui no 

nosso estado pra que os investimentos cheguem aqui. O Presidente Lula não é um 

visitante ocasional aqui, é importante a gente lembrar. O Presidente Lula anda no Acre 

desde 1980. Desde 1980 que ele anda no Acre, que ele conhece as pessoas do Acre e 

que ele tem carinho afeto e por isso ele nunca colocou na conta eleitoral os 

investimentos que ele faz aqui. Fazer o investimento que foi feito na BR-364, integrar o 

Acre de ponta a ponta garantindo a construção de mais 40 pontes e mais de seiscentos 

quilômetros de pavimentação numa estrada que, naquele momento, não tinha 

representação econômica quase nenhuma, é um investimento de alguém que tem 

afeto por um lugar e por um povo e é isso que o Presidente Lula tem. Então amanhã o 

Presidente Lula vai anunciar recursos pras populações indígenas, pra infraestrutura, 

pra Saúde, pra Educação, aliás, do PAC Seleções tem mais uma creche pra Cidade de 

Rio Branco. Enquanto tem gente brigando, fazendo firula e com obras intermináveis, o 

Presidente Lula vai vir aqui e garantir os recursos pra que a gente siga avançando e 

melhorando a condição de vida do nosso povo.  

Obrigado. Obrigado pela parcimônia, pelo tempo, Presidente, e um beijo pra minha 

mãe, pra Teresinha e até a próxima. Boa tarde pra todo mundo! 

Presidente Vereador Felipe Tchê 

Devolvo os trabalhos ao nosso Presidente Joabe Lira. 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Encerrado o Grande Expediente. 
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Aberto agora o período da Ordem do Dia, solicito ao secretário que faça a leitura das 

matérias em pauta. (Vereador Eber Machado: Questão de Ordem, Presidente). 

Questão de Ordem 

Vereador Eber Machado 

Tem um projeto meu, Presidente, que foi vetado pelo Prefeito de Rio Branco, já se 

encontra na Casa já, né, e eu queria que viesse a plenária pra que a gente pudesse, na 

próxima semana, não precisa ser hoje, tá?  

Primeiro-secretário Vereador Felipe Tchê 

Requerimento Nº 223/2025, de autoria do Vereador Felipe Tchê. Requer a concessão 

de Moção de Aplausos aos veículos de imprensa e comunicação abaixo relacionados 

em reconhecimento à relevante e qualificada cobertura jornalística realizada durante 

a 50ª edição da Expoacre. Os veículos TV Norte, Líder TV, Rede Amazônica, Correio 

Online, Portal Acre, Acre News, Alto Acre, Rádio Cidade, Rádio Calçadão, Portal Acre, 

AC 24 Horas, Contilnet, Alerta Cidade, a Gazeta do Acre, TV Rio Branco, Folha do 

Acre, Ecos da Notícia e Secretaria Estadual de Comunicação, a Secom.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Votação encerrada. (Vereador Zé Lopes: Pela Ordem, 

Presidente). 

Pela Ordem 

Vereador Zé Lopes 

Nos termos do Regimento Interno dessa Casa, requeiro Moção de Aplauso aos 

advogados listados abaixo relacionado ao dia 21 de agosto do ano em curso, quinta-

feira, no Ato Solene aprovado pela Casa Legislativa em homenagem ao dia do 

advogado. Eu preciso ler todos os nomes? Ou basta eu protocolar o requerimento? 
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Basta protocolar? (Presidente Vereador Joabe Lira: o senhor protocola o 

requerimento com os nomes, por favor). Isso, no protocolo tem os nomes. Não 

preciso ler aqui não. Obrigado.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado. 

Tem que corrigir que o Vereador Samir Bestene e o Vereador Bruno Moraes votaram 

sim. Eh, Vereador Bruno e o Vereador Moraes votaram no microfone, tem que corrigir 

aí, eles votaram sim. Requerimento aprovado por unanimidade.  

Primeiro-secretário Vereador Felipe Tchê 

Requerimento Nº 224/2025, de autoria do Vereador Felipe Tchê. Requer a concessão 

de Moção de Aplauso à Secretaria de Estado de Agricultura, na pessoa do secretário 

Luiz Tchê e sua equipe, pela brilhante organização da arena de rodeio durante a 50ª 

edição da Expoacre, além dos tradicionais espetáculos, como rodeio, tambor e moto, a 

gestão inovou a incluir um espaço exclusivo para pessoas com deficiência, com 

estrutura acessível e localização privilegiada, bem como um espaço sensorial destinado 

às pessoas com Transtorno do Espectro Autista, com isolamento acústico e ambiente 

adaptado, promovendo inclusão, respeito à diversidade e garantia de direitos 

fundamentais.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Votação encerrada. Requerimento aprovado por 

unanimidade. (Vereador: Questão de Ordem, Presidente). Por favor, Vereador Felipe 

Tchê.  

Pela Ordem 

Vereador Felipe Tchê 
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Presidente, eu vou apresentar também um requerimento, tendo em vista o retorno, 

né, acho que poucos aqui conhecem, mas a gente tem, lá na Ordem dos Advogados do 

Brasil, todo ano a gente acaba viajando pra representar o estado e a nossa seccional, 

do qual eu faço parte há mais de 10 anos. Então, como a gente retomou os trabalhos 

lá, os treinos, agora com as equipes livres, máster, supermáster, equipe feminina, né, 

eu vou apresentar um..., nos termos do Regimento, uma Moção de Aplauso à Senhora 

Daisy Leite e aos Senhores Demóstenes Nascimento, Paulo Roberto e Arthur de 

Oliveira, os apresentadores e comentaristas da bancada do esporte, que são os nossos 

treinadores, né, nossos professores, o professor Paulo, o professor Arthur, estão há 

muitos anos conosco lá e há muitos anos também estão à frente aí da bancada do 

esporte, sempre enaltecendo, trazendo informação com qualidade a respeito do 

esporte no Município de Rio Branco. (Vereador Eber Machado: Questão de Ordem, 

Presidente).  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Vereador Eber Machado.  

Pela Ordem 

Vereador Eber Machado 

Aproveitando também a oportunidade, nós tivemos uma equipe, vou apresentar aqui 

três requerimentos e três moções de aplausos também, porque nós tivemos uma 

equipe, que é do nosso colégio Dom Pedro II, que conquistou a medalha de ouro no 

dia 26 de julho de 2004 também. (Presidente Vereador Joabe Lira: Vereador, o seu 

microfone está desligado, não?) Está, não? Oi, oi, oi, oi. Então, nós vamos apresentar 

essa Moção de Aplausos, né, à Equipe Feminina de Futsal do Colégio Militar Dom 

Pedro II, pela conquista da medalha de ouro da série Cobre no Campeonato Brasileiro 

de Futsal e também uma Moção de Aplausos ao Colégio Militar pela notável atuação 
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na promoção do esporte educacional e também uma Moção de Aplausos à nossa 

Federação Acreana de Desporto Escolar - AFAD.  

Obrigado, Presidente.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Primeiro-secretário Vereador Felipe Tchê 

Requerimento Nº 225/2025, de autoria do Vereador João Paulo. Requer a realização 

de Sessão Solene em homenagem ao Dia do Psicólogo, celebrado em 27 de agosto, a 

ser realizada no dia 22 de agosto de 2025, às 9 horas, no plenário da Câmara 

Municipal de Rio Branco.  

Presidente Vereador Joabe Lira 

Em discussão. Em votação. Todos os vereadores já votaram? Votação encerrada. 

Requerimento aprovado por unanimidade.  

Encerrado a Ordem do Dia. 

Não tendo Explicação Pessoal, declaro encerrada a presente Sessão e convido os pares 

para a Sessão Ordinária de terça-feira, dia 12 de agosto de 2025, às 8 horas, neste 

plenário.  

Bom final de semana a todos e que Deus nos guarde e nos abençoe sempre.  

Obrigado. 


